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Rok kňazov  - homílie Jána Márie Vianeya na pokračovanie

PA N N A  M Á R I A  K R Á Ľ O V N Á
 
Pápež Pavol VI. v apoštolskej exhortácii o mariánskej úcte o tomto sviatku hovorí: "Slávnosť Nanebo-
vzatia má o osem dní svoje sviatočné predlženie v pamiatke Panny Márie Kráľovnej. Vtedy nazeráme 
na tú, ktorá sedí po boku večného Kráľa, skvie sa ako Kráľovná a oroduje ako Matka." (Marialis cultus 
č. 6)
Sviatok Panny Márie Kráľovnej je novšieho dáta. Pre celú Cirkev ho ustanovil pápež Pius XII. na konci 
Mariánskeho roku 1954 (sto rokov od vyhlásenia dogmy o Nepoškvrnenom počatí P. Márie) encyklikou 
"Ad caeli Reginam" z 11. októbra 1954. Avšak úcta Panny Márie ako Kráľovnej siaha hlboko do prvého 
tisícročia. Zreteľne ju takto oslavovali východní teológovia a cirkevní učitelia sv. Andrej z Kréty (660-
740), carihradský patriarcha Germán (+733) a sv. Ján Damaský (650-750).
V jednej homílii o Nanebovzatí ("usnutí Bohorodičky") sv. Andrej Krétsky hovorí: "Kráľovná všetkých 
veriacich národov (t. j. Cirkev) vedie dnes víťazoslávne s kráľovskou veľkoleposťou Kráľovnú ľudského 
pokolenia do nebeského kráľovského sídla, ktoré ju prijíma pred tvárou Kráľa všetkého, t. j. Boha." Sv. 
Ján Damaský poukazuje na dôvod tejto výsady; je ním Božie materstvo. "So všetkou spravodlivosťou 
a patričnosťou je Božou Matkou a Kráľovnou všetkého tá, ktorá bola služobníčkou a matkou Stvorite-
ľa." A v homílii Nanebovzatia hovorí: "Boh ťa spas, Pani, ktorá si materskou vážnosťou získala moc nad 
Kráľom všetkého."
Neskôr sa úcta k Panne Márii ako Kráľovnej ujala aj na Západe. V kňazskom breviári na tento sviatok 
je ako druhé čítanie úryvok z homílie svätého biskupa Amadea (Amedea) Lausanského, ktorý žil v 11. 
storočí. Biskup Amadeus hovorí: "Patrilo sa, aby panenská Matka aj pre česť svojho Syna kraľovala 
najprv na zemi, a tak až potom slávne prijala nebo. Najprv sa stala známou tu dolu, aby potom vo 
svätej plnosti prenikla do výšin. Ako ju Pánov Duch prenášal od čnosti k čnosti, tak aj čoraz k väčšej 
sláve. Keď bola v tele, zakusovala prvotiny budúceho kráľovstva, a teraz vystupuje k Bohu v neopísa-
teľnej vznešenosti a zostupuje k blížnym v nevýslovnej láske..."
Pápež Pius XII. v r. 1954 stanovil sviatok Panny Márie Kráľovnej na 31. mája. Pritom nariadil, aby sa v 
ten deň každoročne konalo zasvätenie ľudstva Nepoškvrnenému Srdcu Panny Márie. Sám sviatok Ne-
poškvrneného Srdca P. Márie určil už desať rokov predtým - 4. mája 1944 - na oktávu sviatku Nane-
bovzatia, t. j. na 22. augusta. Úcta k Nepoškvrnenému Srdcu však jestvovala už od r. 1648 na podnet 
sv. Jána Eudesa. Liturgické texty tejto úcty dosiahli cirkevné odobrenie v r. 1668. Osobitný sviatok za-
viedol pápež Pius VII. (1800-1823).
Liturgická reforma po Druhom vatikánskom koncile zmenila dátum slávenia obidvoch sviatkov: ľubo-
voľná liturgická spomienka Nepoškvrneného Srdca Panny Márie pripadá na sobotu po sviatku Najsvä-
tejšieho Srdca Ježišovho, kým spomienka Panny Márie Kráľovnej sa slávi týždeň po sviatku (liturgickej 
slávnosti) Nanebovzatia Panny Márie, t. j. 22. augusta.
Ježiš Kristus náš Pán je Kráľ, Panna Mária jeho i naša Matka je Kráľovná a my sme kráľovské deti. Aká 
veľká výsada.

Z internetu spracoval Peter, farár

I.  O  PÝCHE

Bože, ďakujem Ti, že nie som ako iní ľudia: vydierači, 
nesprvodlivci, cudzoložníci, alebo aj ako tento mýt-
nik.  (Lk 18, 11)

Takto obyčajne hovoria ľudia falošne nábožní – pyšní, za-
ľúbení do seba, takí, ktorí kritizujú konanie iných. Podobne 
hovoria ľudia bohatí, ktorí s pohŕdaním pozerajú na chu-
dobných, ako keby chudáci mali inú prirodzenosť. Môže-
me dokonca povedať, že je to všeobecný hlas. Lebo aj v 
nižších spoločenských skupinách stretávame prekliaty 
hriech pýchy a vidíme, ako sa chce každý vynášať nad 
druhého, ako preceňuje seba a o sebe má tie najlepšie 
predstavy. Pýcha je prameňom všetkých priestupkov a prí-
činou rozličných nešťastí vo svete. Často dochádza k to-
mu, že ľudia vo svojom zaslepení sú pyšní na to, za čo by 
sa mali hanbiť. Jedni sú pyšní, lebo sa im zdá, že majú 
väčšie schopnosti, iní sú pyšní na svoj majetok alebo peniaze a nechcú pamätať na to, že čím 
kto viac dostal, tým podrobnejšie vyúčtovanie ho čaká pred Bohom. Skutočne, musíme všetci 
povedať so sv. Augustínom: Bože môj, daj aby som poznal, čím som a budem plný zahanbenia 
a bude pohŕdať sám sebou. Budem vám dnes hovoriť o tom: 1. ako pýcha zaslepuje človeka 
a robí ho odporným v očiach Boha i ľudí; 2. akým spôsobom môžeme tento hriech páchať; 3. 
aké prostriedky máme užívať, aby sme sa z neho polepšili.

I.
Aby som vám podal náležité poznanie pýchy, je potrebné, aby som so súhlasom Boha vyňal z 
podsvetia Lucifera a postavil ho na moje miesto, aby vám on sám predstavil hrôzu tohto hrie-
chu a ukázal, aké nebeské dobrá kvôli pýche stratil a aké nešťastie na seba pritiahol. Tento 
hriech neraz trvá chvíľu, ale trest, aký po ňom nasleduje, je večný. Zvláštnym spôsobom cha-
rakterizuje pýchu to, že osoba, ktorá jej podlieha, nevidí v sebe žiadnu vinu. Pyšný človek 
nechce uveriť, že je pyšný, nechce priznať, že nemá pravdu. Jemu sa zdá, že všetko, čo ho-
vorí, je dobré. Podľa čoho môžeme poznať veľkosť tohto hriechu? Podľa utrpenia a pokorenia, 
ktoré prijal Pán Ježiš, aby ho vykorenil. Narodil sa z chudobných rodičov a žil v zabudnutí. 
Pozrite, aké veľké nešťastia priviedol na zem tento hriech. Keby nebolo pýchy, nebolo by pek-
la. Keby nebolo tohto hriechu, Adam by doteraz prebýval v pozemskom raji, my všetci by sme 
boli šťastní: nepodliehali by sme chorobám a všetkým nedostatkom, nebolo by smrti ani straš-
ného súdu; nemuseli by sme sa báť nešťastnej večnosti, mali by sme zaistené nebo. Dobre by 
nám bolo na tomto a ešte lepšie na tamtom svete; život by nám plynul na slávu dobrého Bo-
ha a kedysi s dušu i telom by sme to isté robili v nebi. Keby nie tento prekliaty hriech, Ježiš 
Kristus by nebol musel zomrieť. Koľkých utrpení by bol ušetrený Božský Spasiteľ!
Spýtate sa ma, prečo tento hriech spôsobil toľko nešťastí? Preto, že keby Lucifer a jeho anje-
li neboli pyšní, nebolo by zlých duchov, nikto by nepokúšal prvých rodičov a preto  by vytrva-
li v dobrom. Dobre viem, že každý ťažký hriech – ako lakomstvo, opilstvo, pomsta, nečistota 
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Strážky

Krížová 
Ves

NE 16.8. Dvadsiata  nedeľa v cezročnom období

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
7:30

16.30K

PO 17.8. F é r i a 18.30 18.00

UT 18.8. F é r i a 18.30 17.30 18:30 K

ST 19.8. F é r i a 18.30 18.00

ŠT 20.8. Sv. Bernarda, opáta a učiteľa Cirkvi, spomienka
15.00+
18.30

17.30 18.00

PI 21.8. Sv. Pia X., pápeža, spomienka 18.30 17.30 18.00

SO 22.8. Panny Márie Kráľovnej, spomienka
Večerná sv. omša z nasl. nedele 18.30 17.30

NE 23.8. Dvadsiata prvá nedeľa v cezročnom období

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
7:30

16:30 K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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+ adorácia	 K - kolónia      

 ÚMYSLY SVätých OMŠÍ

Spišská Belá: STRÁŽKY Krížová Ves:

Ne
7.30 † Kamila Adamcová 1.výr. Michal 

a ost. rod.
9.00 Jaroslav a Daniela výr. sob.

na úmysel kňaza
†  Katarína a Štefan Tomčí-

kovi

Po † Ondrej, Žofia, Anna, Helena † Ján Alojz Pirožek

Ut † Helena, Viktor, Jozef † Pavlov

St Poďakovanie za 25 r. života Anny a 
Bož. pož. pre celú rodinu

† Helena Vengliková

Št † Štefan 10.výr. a Anna † Pavlína † Ľudmila Pavličková

Pi Za zdravie a pož. Anny
Za zdravie a pož. Žofie 

(80 r.)  
O Božie pož. pre Máriu s 

rodinou

So † Katarína, Ján, Štefan a ost. † z rod. 
Čarnogurskej, Moťovskej, Barlákovej

† Július Hangurbadžo (1.výr)

Ne 9.00 † Kristína
10.30 † Elena Miturová

na úmysel kňaza na úmysel kňaza

1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 22.8. v sobotu  o 8.00 hod.  prosíme ve-
riacich z ulice Družstevnej č. 41. Krempaska, č.45. Pisoňova, č.46. Krigovska, č.49. 
Brinckova, č.52. Laufova, č.54. Gallikova
2. V nedeľu 16.8. sú dobrovoľné zbierky na potreby kostolov, fary a past. cen-
tra.
3. V nedeľu 16.8. o 14.00 hod. bude modlitbové stretnutie III. Rádu sv. Fran-
tiška.

– zasluhuje si večný trest a že každý z týchto hriechov ťažko zarmucuje Boha. Pýcha však 
najviac raní Srdce Ježiša. Lebo pyšný človek sa podobá vzbúrencovi, ktorý nielen pohŕda 
zákonmi svojho vládcu, ale sa mu ešte usiluje vraziť nôž do srdca, zosadiť z trónu, pošlia-
pať ho a zaujať jeho miesto. Možno si predstaviť väčšiu zlobu?
Duch Svätý sa tiež jasne vyjadruje o tomto previnení. Hovorí totiž, že pyšný človek je 
ohyzdný pred Bohom i ľuďmi. A Ježiš Kristus ďakuje svojmu Otcovi, že ukryl tieto tajomstvá 
pred múdrymi a vyjavil ich malým. Ak pozorne čítame Písmo Sväté, presvedčíme sa, ako 
Boh prísne trestá a ponižuje pyšných.
Príkladom toho je kráľ Nabuchodonozor, ktorý sa vo svojej pýche považoval za Boha. Keď 
začal byť pyšný kvôli svojej moci, zakúsil, že je Boh na nebi, ktorý spravuje kráľovstvá. 
Lebo Boh dopustil na tohto pyšného človeka pomätenie zmyslov, takže sa mu zdalo, že je 
zvieraťom, utiekol teda do lesa a ako zvieratá, živil sa trávou. A tento stav trval tak dlho, 
kým Nabuchodonozor nevstúpil do seba a neuznal, že je slabým a úbohým stvorením. Po-
zrite, čo stretlo pyšného Dátana a Abirona ako aj dvesto najvýznamnejších Židov, ktorí bez 
povolania chceli prinášať Bohu kadidlovú obetu ako kňazi a búrili sa proti Mojžišovi a Áro-
novi. Boh ich prikázal odlúčiť od synov Izraela. A keď to urobili, v tej chvíli sa pod nimi 
otvorila zem a pohltila ich zaživa. Pozrite na Herodesa, ktorý odsúdil na smrť sv. Jakuba 
Apoštola a uväznil sv. Petra. Pýcha tohto kráľa nemala hraníc. Raz si zasadol na trón v 
kráľovskom odeve a predvádzal sa rečami pred ľudom, ktorý klamne hovoril: „To nehovorí 
človek, ale sám boh“. V tej chvíli sa anjel dotkol Herodesa strašnou chorobou, lebo červy 
žrali zaživa jeho telo. A tak pyšný a ukrutný Herodes zomrel hanebnou smrťou. Pyšný Ná-
man chcel, aby všetci padali pred ním na kolená. Rozhneval sa na Mardocheja, že ho ne-
uznával a prikázal pripraviť pre neho šibenicu. Ale keďže Boh sa pyšným protiví, tak Boh 
dopustil, že na tejto šibenici odvisol sám pyšný Náman.
Istý pustovník bol pyšný na svoju vieru a v prítomnosti sv. Palemona sa hodil do ohňa pre-
svedčený, že sa mu nič nestane. Pôsobením zlého ducha skutočne vyšiel celý z plameňov, 
ale hneď spáchal hanebný hriech proti čnosti čistoty, a zlý duch pred očami Palemona vrhol 
pyšného do rozpálenej pece, v ktorej stratil život.
Tak je to – vždy a všade pyšný stretáva pokorenie, lebo toto previnenie ošklivé Bohu a 
ohyzdné ľuďom. Lebo pyšný sa nezmieri s nikým, nad rovnakých sa vyvyšuje, vyšším od 
seba sa chce vyrovnať – často sa háda a preto ľudia sa držia ďaleko od neho a nenávidia 
ho. Pýcha divne mení človeka – tak ako zmenila anjela, jedno z najkrajších stvorení, na 
ohavného diabla. Ona tiež človeka, ktorý je dieťaťom Božím, odovzdáva do otroctva sata-
na

Pokračovanie zo štvrtej strany

odporúčame hudobný festival HAJDUKFEST. 
Viac informácií na http://www.hajdukfest.sk/

Levočská dolina
21.8.2009 - 22.8.2009
vstupné 1,9 EUR


